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Adjunto a la presente le estamos enviando una nueva versión de nuestro manuscrito titulado "La importancia del color: morfos florales, tasas de visita y éxito reproductivo en el arbusto Sarothamnus scoparius". Una primera versión del mismo fue enviada y comentada por dos revisores anónimos, quienes encontraron al artículo adecuado para su publicación pero sugirieron varias mejoras. En esta versión, los comentarios de los revisores han sido tenidos en cuenta e incorporados al cuerpo del manuscrito, así como las sugerencias menores y de estilo.
	En particular, hemos aclarado en el texto dos cuestionamientos de uno de los revisores respecto a la herencia de los colores de las flores y el comportamiento de los polinizadores. (1) Luego de consultar con varios expertos y realizar una extensa búsqueda bibliográfica, no conseguimos información sobre la herencia del color de la flor de la especie en estudio, pero si sobre le heredabilidad de dicho carácter en general. En ese sentido, el color de las flores se considera un carácter heredable (Stanton et al. 1986,  Conner 2006) y por lo tanto, nuestra especulación de que la mayor abundancia de arbustos con flores amarillas se debe a una mayor tasa de visita de los polinizadores que ocasiona una mayor tasa reproductiva, es plausible. Igualmente, queda claro en el texto que es una hipótesis de trabajo. Las limitaciones de nuestra interpretación debido a este punto están ahora claramente discutidas en el texto (L. 330-339). (2) En esta nueva versión hemos incluido un párrafo que describe con más detalle el comportamiento de los polinizadores, el cual no favorece la endogamia como especulaba uno de los revisores (L. 138-143). En consecuencia, al ser más explícitos en los supuestos del trabajo, creo que hemos aclarado las principales dudas y cuestionamientos de los revisores. Adicionalmente, hemos incorporado todas las sugerencias menores anotadas en el propio texto o comentadas en las evaluaciones, incluyendo la aclaración de que un individuo produce un solo color de flor (L. 130-132), cambiando la foto de la variante roja por una imagen más adecuada, y explicitando con más detalle ciertos detalles metodológicos.

Espero que todas estas modificaciones y aclaraciones sean las adecuadas para que nuestro artículo sea finalmente aceptado para su publicación en Ecología Austral.

Atentamente, 

Alejandro G. Farji-Brener
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